

抓好“三夏”生产 保障粮食安全

加强监管 联系回收

石龙区堵疏结合抓好秸秆禁烧工作

本报讯(记者闫增旗)5月23日上午,在龙兴街道北郎店村西南地块,一台收割机将金黄的小麦“收入囊中”。不远处,一台秸秆打捆机正在作业,将小麦秸秆“打包”成一个个整齐的长方体,然后装车运往收储点。

“我们这里的秸秆不焚烧,都变废为宝了。”该村党支部书记王小社说,“之前麦秸秆都堆在田间地头,不仅污染环境,还有焚烧隐患。如今我们采取回收的方式,避免了环境污染,还能

增加群众收入。”

为防止秸秆焚烧污染环境,该区持续坚持“政府主导、多元参与、疏堵结合、标本兼治”的工作思路,综合施策、严防严控、狠抓落实,深化科技支撑、依法治理、群防群治的秸秆禁烧常态化监管格局,确保秸秆禁烧工作“全覆盖无死角,严监管无疏漏,明责任不姑息,聚合合力打赢仗”。

该区成立秸秆禁烧领导小组,严格按照网格化管理的要求,各街道采

取出流动宣传车辆、悬挂横幅、张贴标语等方式,深入农户和田间地头进行全方位、立体式宣传,积极营造“不敢烧、不愿烧”的浓厚氛围,严格落实“区督导、街道负责、社区落实、组管片、户联防”的网格化管理工作体制,将工作任务层层分解,责任到人;重点加强“蓝天卫士”电子监控区域的管理,提高上线率、覆盖率;建立重点时段街道不少于30人、村级不少于10人、组不少于5人的应急

灭火分队,24小时在岗在位,接到调度通知快速出动,确保30分钟内务必灭火完毕。

在加强监管的同时,该区还主动联系周边养殖大户回收秸秆,使秸秆发挥最大价值,不仅有效解决了秸秆焚烧问题,也带动了循环生态产业的发展。

截至目前,全区投入巡逻车辆15台,巡查人员110余人,配备灭火器60多个。



擦亮监督“探头” 确保禁烧零漏洞

本报讯(记者闫增旗)5月28日上午,龙兴街道纪工委书记景提华和工作人员一起深入田间地头对辖区6个村的秸秆禁烧工作进行专项督查和不间断巡查,以严明的工作纪律,压实干部责任,实现“不着一把火,不冒一处烟,确保零火点”的总体目标。

龙兴街道纪工委聚焦主责主业,多措并举织密禁烧监管网,督促街道、村两级干部严格落实禁烧工作责任制,充分发挥各级联动“探头”作用,以高度的责任感和紧迫感,筑牢秸秆禁烧“防护墙”。

该街道纪工委加大监督力度,及时了解和掌握辖区6个村禁烧巡查、宣传教育等情况,重点察看禁烧宣传车是否在田间地头开展不间断巡查,是否安排宣传喇叭不间断流动宣传,是否悬挂标语和张贴禁烧公告等情况,检查是否建立应急预案、是否成立应急队伍、人员分工是否明确、应急人员通信是否保持畅通,看铁锹、扫帚、水桶等应急物资是否配备到位和能否使用。同时,该街道纪工委加大对重点时段、重点区域的督查力度,深入田间地头,对街道包村干部在岗在位、履职尽责情况进行督查,实行“一天一统计、一天一通报”。对制度要求落实不严、脱岗离岗、失职渎职等行为按照相关规定严肃追究相关人员责任,当天发生的事情当天追究,绝不隔夜,确保责任不断档、任务不落空、禁烧零漏洞。

“我们将继续压实工作责任,全面落实禁烧工作各项举措,确保秸秆禁烧工作取得实效,维护‘天更蓝、地更绿、水更清’的美好生态环境。”景提华说。

护航“三夏” 确保颗粒归仓

为保证“三夏”生产顺利进行,石龙区农业机械技术中心抽调专门力量,成立督导组、服务组、保障组负责统筹协调技术指导、应急处置、后勤保障以及收割信息提供等工作,全力以赴护航农机安全,确保夏粮颗粒归仓。

△5月26日,在龙兴街道许坊村的麦田里,一台收割机在收割成熟的麦子。

△5月25日,在人民路街道何庄村的麦田里,该区农业机械技术中心的工作人员将毛巾、风油精等防暑用品送到农机手手中,提醒农机手注意安全操作。 本报记者 闫增旗 摄



田间地头“志愿红” “三夏”时节助农忙

本报讯(记者闫增旗)5月26日上午,在石龙区人民路街道康洼村的麦田里,一台大型收割机正在“吞金吐玉”,不停穿梭。该村党员志愿服务队顶烈日、冒酷暑往返于田间地头,帮助在外务工人员及困难群众收割小麦,汗水浸湿的“志愿红”在金黄色麦田的映衬下显得格外耀眼。

“看着麦子了熟了,正发愁呢,没想到街道组织志愿服务队来俺家帮忙,一会儿就收完给拉回家了,真是太感谢了!”看着收好的麦子,何庄村村

民谢宝庆激动地说。

谢宝庆今年78岁,儿子儿媳先后离世,他和妻子年岁已大,劳动能力非常弱,家里种了两亩(1亩=666.67平方米)多小麦,麦收是个难题。得知情况后,人民路街道立即安排志愿服务队到谢宝庆家中帮忙收麦。

人民路街道小麦种植面积有5500余亩,目前已收割4500余亩。该街道成立了8个党员志愿服务队,组织10台收割机、30多台播种机,帮助在外务工人员及困难群众抢抓抢种,确保颗

粒归仓。

“我们提前对外务工人员及困难群众进行了摸底排查,详细了解他们的困难及需求;‘三夏’期间,我们村组建起100多人的党员志愿服务队,联系抢收机具,谁家有困难就往谁家跑,谁家需要帮忙就帮谁家,实实在在地解决‘三夏’生产中遇到的难题。”人民路街道党工委副书记孙增友说。

该街道及时组建工作专班,街道班子成员、各村党支部书记带头深入田间地头,对各村地头全面落实定人、定责、

定时、定位、定要求,实行党员干部包地块责任制,将全街道麦地划分片区,每个片区明确联系人,为群众联系农机、转运车辆,确保帮扶措施落实到位。将孤寡老人、留守妇女、贫困农户、烈属家庭、残疾人家庭等列为重点帮扶对象,由党员志愿服务队带头,全力整合调配农机、人力资源帮助抢抓抢种。

截至目前,该街道党员志愿服务队已帮助100余个优抚对象、低保户解决了生活、生产中的困难,抢收小麦200余亩。

石龙区科技活动周启动

本报讯(记者闫增旗)5月27日上午,以“弘扬科学家精神 激发全社会创新活力”为主题的2024年石龙区科技活动周在圣德广场启动。

活动现场,区委宣传部、区科协、区科技局、区教体局、区卫健委、区文广旅局等部门通过科普大篷车、展板、现场咨询和发放科普宣传资料等形式,开展了科技法律法规、防震减灾、实用技术、垃圾分类、知识产权保护等科普宣传活动,致力于弘扬科学精神,传播科学思想,倡导科学方法,营造创新氛围,推动在全社会形成

讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好氛围。活动现场共悬挂宣传横幅20余条,发放宣传册和图书共1000多册,接受公众咨询30余次。

活动期间,区全民科学素质领导小组成员单位将开展科技下乡、科普进社区、科普进校园等活动,组织广大科技工作者和科普工作者深入田间地头、厂矿企业、社区农村、中小学校开展形式多样的科普服务活动,广泛宣传展现优秀科技工作者的风采,大力弘扬科学精神和科学家精神,推动全社会形成尊重知识、崇尚创新、尊重人才的浓厚氛围。

气象科普进校园 小小少年护家园

本报讯(记者闫增旗)5月24日,区教体局在该区艳伟小学开展科普进校园活动。

活动特别邀请市气象台台长、市首席科普专家徐丽娜为该区青少年儿童科普气象相关知识。徐丽娜以图文并茂的形式生动地介绍了气象的定义、大风预警信号、强对流天气的生成以及气象灾害防御等内容,将深奥的气象科学变成了看得见、学得会、用得着的气象知识,教同学们看懂大风预警信号、面对强对流天气该如何应对、如何应对高温天气,同时也了解了气象学家竺可桢。

活动还精心设置了趣味气象

知识问答互动环节,学生积极参与、踊跃抢答,气氛热烈。

本次活动采用线上和线下相结合的方式,主会场设在艳伟小学多媒体会议室,其余各学校四到六年级学生通过智慧黑板在线观看。

“此次气象科普进校园活动为学生提供了一种难得的学习机会,让他们能够更加深入地了解气象知识,增强防灾减灾意识。同时,线上直播的形式也拓宽了活动的参与范围,希望以后能够举办更多类似的气象科普活动,让更多人了解气象、热爱气象。”艳伟小学校长孙晓萌说。

精彩文化活动送到许坊村

本报讯(记者闫增旗)5月23日晚,石龙区总工会开展的“中国梦·劳动美·工会情”千场文化进基层活动走进龙兴街道许坊村,为群众送上文化大餐。

演出在欢快的歌舞《春风十里》中拉开帷幕,非遗文化河南坠子《吃亏是福》、快板书《民法典照耀全中国》、小品《打工回来》《折子戏》、戏曲《我爱你中国》《哇哇地里好庄稼》等节目轮番上演,动听的歌声、优美的舞姿、欢快的节奏让观众情绪高涨。

演出过程中还穿插了关于民法典、女职工劳动保护特别规定、工会

法、劳动合同法等法律知识的有奖问答和互动问答,发放了100余份《新就业形态劳动者入会知识50问》手册,既提高了观众的参与度,也达到了普法宣传的效果。

“中国梦·劳动美·工会情”千场文化进基层活动是石龙区总工会推进文化惠民的重要举措。“我们将以此项活动为契机,持续聚焦职工所需、职工所盼,不断延伸服务触角,把更多形式多样、内容丰富的文体活动送至最基层,把工会的关心关怀真正送到基层职工群众的心坎上。”区总工会党组书记王领昭说。

开展应急演练 提高救援能力

本报讯(记者闫增旗)5月23日下午4点,石龙区国土资源局联合应急管理、公安、消防救援等部门工作人员100名,在龙河街道大庄村小学开展地质灾害和山洪灾害防御应急演练。

本次演练模拟该区因受连续强降雨影响,大庄村发生地面塌陷、石龙河发生洪水灾害,大庄学校附近出现紧急险情。隐患点巡查责任人、大庄学校校长高新中巡查中发现险情后,立即将险情上报上级部门,请求支援。接报后,区地质灾害指挥部第一时间作出反应,并启动应急预案,及时调度各应急救援队伍迅速到位。信息组通过敲锣、喇叭广播等方式通知学

校师生转移,转移组按照避险路线,快速有序组织全体师生撤离至临时安置点。接到有学生在撤离过程中受伤的消息,医疗救援组迅速将受伤学生转移并紧急治疗。

本次演练设有交通治安保卫组、医疗救护组、抢险救灾组、后勤保障组和转移安置组,各小组从预警预报、人员转移、抢险救援等全方位模拟了地质灾害隐患点转移避险及抢险救援过程。

“演练进一步增强了群众防范和应对地质灾害、紧急避险的意识,提高了应急队伍应对突发性地质灾害的快速响应和应急处置救援能力,全面筑牢防灾减灾防线。”石龙区委常委、常务副区长康乐说。

加强文物安全监督 筑牢文物安全底线

本报讯(记者闫增旗)5月27日下午,石龙区纪委监委驻区委宣传部纪检监察组联合区文广旅局、区消防救援大队成立检查组,深入元次山墓、高家大院、火龙岗祖师庙遗址、双堂庙等重点文物保护单位进行消防安全检查。

对检查中发现的部分线路凌乱、消防缸缺水等问题,检查人员当场提出整改意见,要求文保单位责任人时刻紧绷文物消防安全这根弦,落实落细各项防范措施,进一步提升消防安全管理人员对消防设备的操作使用能力,提升应急处置能力。

“我们将持续加强对文物保护单位的安全检查,紧盯职能部门责任落实,全力保障文物安全。”石龙区纪委监委驻区委宣传部纪检监察组组长李雪雨说。

石龙区举行庆六一儿童节关爱活动

本报讯(记者闫增旗)5月27日下午,石龙区民政局联合区检察院、区教体局、区妇联、团区委等单位在区儿童之家举行“石龙守护星、共筑未来梦”庆六一儿童关爱活动。

活动现场,与会单位为孩子们发放了书包、练习本、笔等节日礼物,送去浓浓的关爱与节日的祝福。区民政局还还为孩子们发放了防溺水知识宣传页,区教体局围绕教育教学、区妇联围绕心理关爱、团区委围绕助学成长、区检察院围绕权益保护分别进行了宣讲,并鼓励孩子们乐观面对生活,树立信心,克服苦难,认真学习,学好本领,长大后成为社会有用之人。

近年来,区民政局立足工作职

责,重点关注孤儿、事实无人抚养儿童、农村留守儿童等未成年人的关爱保护,先后调整了全区未成年人关爱保护领导小组职责分工,明确了工作重点,依托社工站、未保站、儿童之家开展了“心理健康、防欺凌”进校园、“应急自救演练”、“红色教育进课堂”等内容丰富、形式多样的活动,形成了社会广泛参与、部门合力共筑的良好氛围。

今年以来,区民政局以《服务质量提升三年行动方案》为指引,以创新目标为抓手,全力打造石龙区特色儿童关爱服务品牌,先后组织区慈善协会为区儿童之家捐赠价值2500余元的护眼灯,提升儿童之家的设施水平;组织全区各街道儿童督导

员、各村(社区)儿童主任、各社工站等近50余人开展了儿童主任赋能暨防溺水专项行动,进一步强化了儿童主任的服务水平,夯实了儿童关爱保护工作基层基础;组织各街道留守儿童、困境儿童季度摸排工作,及时掌握儿童监护、成长、生活等动态信息,强化信息共享,确保各部门关爱合力落到实处。

截至目前,全区共摸排排查留守儿童、困境儿童350余人次,签订委托监护责任书、落实监护责任承诺书、评估走访登记表500余份,建立区、街道、社区三级台账,先后为全区孤儿、事实无人抚养儿童、留守儿童发放温暖包60余套,发放学习用品500余件。



加快石墨碳材项目建设

5月24日上午,施工人员在东方碳素年产3万吨高端特种石墨碳材项目现场对光伏发电车间和石墨化车间厂房进行吊装。该项目位于石龙区先进制造业开发区,是该公司上市募投的重大科技创新项

目,总投资10.8亿元,占地175亩(1亩=666.67平方米),新建7.5万平方米工业厂房及5万平方米10兆瓦屋顶光伏发电系统,建成达产后预计年产值24亿元,可提供500个就业岗位。 本报记者 闫增旗 摄